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第十章 员工关系管理

一、单项选择题

1.下列选项中，关于劳动合同的试用期，错误的是（ ）。

A．试用期最长不得超过 6 个月

B．同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期

C．试用期内，劳动者辞职无须提前告知

D．试用期工资不得低于当地最低工资标准

【答案】C

【解析】试用期是用人单位和劳动者建立劳动关系后为互相了解、选择而约定的不超过 6 个月的考察期。劳

动者在试用期内提前 3日通知用人单位，可以解除劳动合同。

2.由于企业的业务方向、提供的产品或服务发生变化而导致内部组织机构的重组、分立、撤销引起的集中裁

员，

称为（ ）。

A．经济性裁员

B．政策性裁员

C．优化性裁员

D．结构性裁员

【答案】D

【解析】按裁员的动因划分，企业裁员一般可分为经济性裁员、结构性裁员和优化性裁员。其中，结构性裁

员是企业的业务方向、提供的产品或服务发生变化而导致内部组织机构的重组、分立、撤销引起的集中裁员。

3.下列不属于冲突产生原因的是（ ）。

A．处事策略不同 B．个体差异

C．不良的沟通 D．职业倦怠

【答案】D

【解析】冲突产生的原因主要包括：①处事策略不同；②不良的沟通和信息谬传；③个体差异；④角色矛盾。

4.下列选项中，关于员工请假管理制度的说法，正确的是（ ）。

A．事假中的员工没有在法定工作时间履行工作义务，同时又没有国家允许享有薪金待遇的规定，因此企业不

付薪酬

B．职工连续工作满 1 年的，享受带薪年休假

C．企业不能擅自增减病假期的期限，但可将病假视为事假处理

D．带薪年休假应当在应休年休假年度外给予

【答案】B

【解析】按照国家规定，职工连续工作满 1 年的，享受带薪年休假。

5.下列选项中，关于社会保险的说法，正确的是（ ）。

A．国家强制性养老保险具有营利性

B．为员工缴纳社会保险费是每个企业的责任和义务

C．我国社会保障机构委托商业保险公司代为管理社会保险金以实现保险金的保值增值



D．如果确定了投保年限和投保金额，就可以计算出将来支

付的保险金

【答案】B

【解析】社会保险是国家强制保险，具有非营利性。为职工办理社会保险是用人单位的法定义务。

6.下列选项中，关于员工援助计划的说法，正确的是（ ）。

A．员工援助计划是组织为帮助员工及其家属解决职业心理健康问题而设置的系统服务项目

B．外部员工援助计划比内部员工援助计划更节省成本

C．员工对内部员工援助计划的信任程度可能高于外部员工援助计划

D．内部和外部员工援助计划要分别使用

【答案】A

【解析】员工援助计划是组织为帮助员工及其家属解决职业心理健康问题，由组织出资为员工设置的系统服

务项目。

二、多项选择题

7.在发布招聘广告阶段存在的歧视包括（ ）。

A．年龄歧视 B．性别歧视

C．户籍歧视 D．学历、院校歧视

E．经验歧视

【答案】ABDE

【解析】发布招聘广告阶段的歧视包括：①性别歧视；②年龄歧视；③经验歧视；④学历、院校歧视。

8.关于三方协议的说法，正确的有（ ）。

A．三方协议由毕业生、用人单位、毕业生所在学校三方签订

B．三方协议是学校统计就业率、派遣毕业生的依据

C．三方协议是当事人针对未来签订劳动合同、确立劳动关系达成的合意，不具备法律效力

D．学校仅仅是登记者或认证者的身份，三方协议对其并不产生实际的约束

E．三方协议的权利和义务主要针对毕业生和用人单位

【答案】ABDE

【解析】三方协议是当事人针对未来签订劳动合同、确立劳动关系达成的合意，意思表示真实，内容合法。

三方协议符合民事法律行为的构成要件，具有法律效力。选项 C错误。

9.根据员工关系管理理论，企业帮助员工解决职业心理健康问题的员工援助计划的作用有（ ）。

A．增强企业凝聚力

B．促进员工身心健康

C．降低员工士气

D．提高生产效率

E．改善员工工作情绪

【答案】ABDE

【解析】员工援助计划的作用包括：①员工援助计划是企业人性化管理的一个组成部分，它可以增强企业的

凝聚力，减少员工问题带来的损失。②帮助员工解决生活上的问题，促进员工身心健康，帮助员工实现自我

成长及职业生涯规划。③提高员工生产效率及工作绩效，改善员工工作情绪。④增加劳资沟通，促进双方之

间的融洽关系。

三、案例分析

达美公司是一家大型的纺织集团，员工有四五千人，公司管理模式一直没有什么改变。近来公司出现员工生

产率下降，员工在工作中缺乏积极性与主动性等现象。该公司人事部门通过调查发现 4个导致员工懈怠的原



因：①最近出现一系列劳资冲突现象，公司所采取的处理措施很好，但总是被误传，公司上级很少和工人进

行交流，使得大多数人不满意；②最近周围充满了漫天飞舞的棉絮、轰隆隆的机械声以及刺鼻的染色剂的味

道，员工害怕得职业病.心情烦躁；③最近新修改的请假制度规定，将病假视为事假处理；④公司近来无故裁

掉了一部分员工。

根据以上资料，回答下列问题：

10.案例中该公司出现劳资冲突的原因可能是（ ）。

A．员工之间的个体差异

B．不良的沟通

C．角色矛盾

D．企业文化

【答案】B

【解析】冲突产生的原因主要包括：①处事策略不同；②不良的沟通和信息谬传；③个体差异；④角色矛盾。

本题中达美所采取的处理措施很好，但总是被误传，公司上级很少和工人进行交流，使得大多数人不满意，

这主要属于不良的沟通和信息谬传。

11.该公司领导决定对职业倦怠进行干预的做法，错误的是（ ）。

A．对管理者进行心理技能培训，帮助员工建立心理恢复计划

B．通过有效提供物质和精神支持改善职业倦怠现象

C．适当丰富工作内容、采取轮岗的方式，缓冲乃至消除疲劳感和乏味感

D．严格执行奖惩制度，发现问题严肃处理

【答案】D

【解析】职业倦怠干预的内容包括：①做好企业心理调查工作，及时发现员工职业倦怠问题及程度；②对管

理者进行心理技能培训，帮助员工建立心理恢复计划；③通过有效提供物质和精神支持改善职业倦怠现象；

④适当丰富工作内容、采取轮岗的方式，缓冲乃至消除疲劳感和乏味感；⑤营造轻松和谐的人际关系；⑥不

断更新激励机制；⑦提升员工的成就感，给员工个人带来良好的心理暗示。

12.对于大家都担心的职业病，应该从（ ）方面开展预防职业病的工作。

A．作业环境管理

B．作业管理

C．奖惩管理

D．健康管理

【答案】ABD

【解析】职业病的预防可以从作业环境管理、作业管理和健康管理 3个方面人手开展工作。

13.劳动者离职时，可以就其应当享受而未享受的年休假天数要求用人单位支付（ ）的工资报酬。

A．100%

B．150%

C．200%

D．300%

【答案】D

【解析】劳动者离职时，可以就其应当享受而未享受的年休假天数要求用人单位支付 300%的工资报酬，其中

包含用人单位支付职工正常工作期间的工资收入。


